

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

传递法治力量

上海法院已受聘法治副校长370人
听大法官讲“开学第一课”

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 “互联网不是法外之地，希望同学们非理性不发声，非必要信息不发布，做守法的公民。”“数字法院系统是我们法官办案的重要资源和手段，但要记住，任何时候机器人都不能代替法官。”昨天下午，中华人民共和国二级大法官、上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇，走进上海师范大学附属中学，以“与法同行，做知法、懂法、守法新青年”为题，为学生们讲授“开学第一课”。

记者了解到，截至今年9月，全市法院共计受聘法治副校长370人，走进300余所学校。在本学期开学季，上海法院共开展中小学法治宣讲活动100余场，覆盖学生近6万人。

日前，最高人民法院、教育部印发通知，明确今年6月至12月在全国中小学校联合开展法治副校长2024年“以案说法”专项活动。上海法院充分挖掘案例资源，强化“以案释法”，通过与教育行政机关对接，以“走出去”和“请进来”相结合的形式，开展情景模拟、庭审旁听、职业体验等沉浸式青少年普法教育。同时在专项活动中，由贾宇担任法治副校长，率先示范开展法治教育



学生在法治文化集市上参与“法治箴言连连看”活动

记者 沈媛 摄

“开学第一课”。

什么是法?“灋，刑也。平之如水……法从出现开始就被人们寄予了平等、公平、正直的价值追求。”课堂上，贾宇解读了“法”字在汉代《说文解字》中的释义，并结合取快递女子被造谣出轨、女性入职体检发现怀孕后被撤回录用等热点案

事件，进一步阐释“从现代法律来看，无论是中国还是西方，都把正义、秩序、自由、平等作为法的基本价值追求，这也体现在我国的社会主义核心价值观中”。

“在逻辑学中有一个‘逻辑三段论’，假设一个大前提，然后给出小前提，最后得出结论。司法三段论脱胎于

逻辑三段论，司法逻辑也是三段论。”贾宇还在现场谈了法律思维，并选取引发社会广泛关注与讨论的司法案例，演示了法院作出判决的过程。

最后，贾宇还为同学们深刻剖析了习近平法治思想的重要意义。他说：“法治是通过立法、执法、司法和守法各个环节协同推进来实现的。在法治轨道上推进未成年人保护也同样如此。”

“遭遇了网络暴力怎么办？”“法律行业如何适应人工智能等技术变革？”“我们可以为从事法律职业做哪些准备？”授课结束后，同学们依然意犹未尽，纷纷在提问互动环节抛出心中的困惑。贾宇一一作了解答，并向学生代表赠送了《小案大道理》《开心漫漫看》《未成年人保护法律知识百问百答》等法律书籍和资料。

此次授课采取线上线下同步进行的方式，除了高一全体师生及家长代表等350余人在现场听课，其他年级师生、上海师范大学基础教育集团所属20余所学校2万余名师生等通过视频方式观看。

授课前，上海法院青年法官还在现场举办了“法治文化市集”，通过“法律知识快速答”“法治箴言连连看”等一系列有趣且富有教育意义的活动，帮助同学们更好地了解法律知识、培养法治意识。

“外滩大会检察分论坛”之黄浦专场昨举行
全市首家金融检察综合履职基地揭牌成立

□ 记者 夏天

本报讯 昨天，“外滩大会检察分论坛”之黄浦专场：上海外滩金融检察综合履职基地揭牌仪式暨上海外滩金融检察十五周年成果展（以下简称“成果展”）在黄浦区举办。在市检察院和黄浦区区委政法委的指导下，黄浦区人民检察院于上海外滩率先成立金融检察综合履职基地（以下简称“基地”），旨在立足检察履职，依托基地实体空间，积极参与金融法治建设，助力防范和化解金融风险，推动经济社会高质量发展。

今年8月，上海新修订的《上海市推进国际金融中心建设条例》，为上海更好服务金融强国建设提供法治保障。黄浦区检察院立足黄浦外滩金融集聚带金融要素集聚、机构体系健全、产业资源禀赋区位优势，积极融入上海检察机关“一中心、两基地、三分中心”金融检察综合履职和风险防范体系，探索金融检察综合履职范式，持续为金融高质量发展输出

检察动能。

记者了解到，基地汇集专案办理、联席会议、警示教育、信息发布、成果策展、会客沙龙等多种功能于一体，今后将作为市、区两级金融检察履职办案的实体空间，也将为检企共建共治共享搭建平台。活动当天，外滩金融检察理论研学实践基地同步揭牌成立，黄浦区检察院将与上海财经大学法学院不断深化金融检察领域的学术交流与合作，推动理论研究与实践创新融合共进。

以基地揭牌为契机，黄浦区检察院发布《黄浦金融检察高质量发展3年规划纲要》，围绕惩治金融犯罪、畅通金融行刑衔接、强化金融民事行政监督、推进金融综合治理等七个方面，加大金融领域执法司法线索通报、金融案件行检追赃挽损协同机制，普惠金融、养老金融领域公益诉讼，等探索，提升金融领域协同治理效能，为促进区域金融产业的高质量发展贡献检察力量。

同时，黄浦区检察院还聚焦金融风

险防范化解，探索构建金融风险防控协调治理新模式，联合黄浦区法院、黄浦区公安分局、黄浦区司法局、黄浦区国安分局、黄浦区投促办、黄浦区市场监督管理局、黄浦区发改委、黄浦区商务委、黄浦区税务局、国家金融监督管理总局上海监管局、上海金融法院、黄浦区外滩街道和小东门街道等十三家会议成员单位签署《关于构建“黄浦区金融风险防控联席会议机制”的合作备忘录》。

联席会议机制将充分发挥各方在强化金融监管、惩治金融犯罪、防范金融风险、服务金融创新等方面的作用，构建形成黄浦区内“央地协同、行刑衔接、政企协作”的金融风险防控工作机制。

此外，联席会议邀请上海市银行同业公会、上海市保险同业公会、上海典当行业协会、上海市融资租赁行业协会等四家单位为特邀观察员单位，切实保障金融机构、司法机关、行政机关加强协作共治，凝聚更大合力。

本期导读

让群众安心舒心放心
践行「为民服务」
赓续红色血脉 发扬「南京路上好警署」精神



■ 详见A4

一杯咖啡的「身边慈善」暖申城

新修改的《慈善法》昨起正式施行

■ 详见A2